

১।	মন্ত্রণালয়/বিভাগের নাম	:		তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ।			
২।	বাস্তবায়নকারী সংস্থা	:		ইলেক্ট্রনিক স্বাক্ষর সাটিফিকেট প্রদানকারী কর্তৃপক্ষের নিয়ন্ত্রক (সিসিএ)-এর কার্যালয়।			
৩।	সেক্টর	:		আর্থ-সামাজিক ভৌত অবকাঠামো			
৪।	সাব-সেক্টর	:		আইসিটি			
৫।	প্রকল্পের নাম	:	বাংলায়	বাংলাদেশের নিজস্ব নিরাপদ ব্রাউজার এবং সার্চ ইঞ্জিন উন্নয়ন।			
		:	ইংরেজিতে	Development of Bangladesh's own secured search engine and browser.			
৬।	বাস্তবায়নকাল	:		জুলাই, ২০২১ হতে জুন, ২০২৬ পর্যন্ত।			
৭।	প্রাক্কলিত ব্যয় (লক্ষ টাকায়)	:		মোট	জিওবি (বৈ:মু)	প্রকল্প সাহায্য (টাকাংশ)	প্রকল্প সহায়ের উৎস
				৮০০০০.০০	-	-	জিওবি
৮।	অনুমোদন পর্যায়	:		প্রস্তাবিত নতুন প্রকল্প (সবুজ পাতায় অন্তর্ভুক্তির জন্য)			
৯।	প্রকল্পের উদ্দেশ্য	:		ক) তথ্য সম্পদ সুরক্ষার নিমিত্ত বাংলাদেশের নিজস্ব ওয়েব ব্রাউজার উন্নয়ন; খ) বাংলাদেশের নিজস্ব সার্চ ইঞ্জিন উন্নয়ন; গ) ব্রাউজার ও সার্চ ইঞ্জিনের নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ।			
১০।	প্রকল্পের প্রধান প্রধান অঙ্গের বিবরণ	:		ক্রমিক নং	প্রধান অঙ্গের নাম	পরিমাণ (এককসহ)	অঙ্গের প্রাক্কলিত ব্যয় (লক্ষ টাকা)
				১.	হার্ডওয়্যার	থোক	৩০০০০.০০
				২.	সফটওয়্যার	থোক	২০০০০.০০
				৩.	পরামর্শক	৩টি	৩০০০০.০০
১১।	প্রকল্প এলাকা	:		ইলেক্ট্রনিক স্বাক্ষর সাটিফিকেট প্রদানকারী কর্তৃপক্ষের নিয়ন্ত্রক (সিসিএ)-এর কার্যালয়, আইসিটি টাওয়ার, আগারগাঁও, ঢাকা-১২০৭।			
১২।	বৈদেশিক সাহায্যপুষ্ট প্রকল্প হলে বৈদেশিক সাহায্যপ্রাপ্তির সর্বশেষ অবস্থা	:		প্রযোজ্য নয়।			
১৩।	ইতিপূর্বে এডিপিতে অন্তর্ভুক্ত/ বরাদ্দবিহীন ভাবে সংযুক্ত ছিল কিনা	:		না			
১৪।	সপ্তম পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনা ও এসডিজি এর কোন লক্ষ্যমাত্রার সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ	:		সপ্তম পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনা (অধ্যায়-১২, পৃষ্ঠা ৫৫৮, আলোচ্যসূচি-১২.২: তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি এবং অর্থনৈতিক উন্নয়ন: অনলাইন লেনদেন এবং পেমেন্ট অবকাঠামো)-তে e-governance ব্যবস্থাকে নিরাপদ সুরক্ষিত করার জন্য ডিজিটাল স্বাক্ষর ব্যবহারের কথা বলা হয়েছে। নিরাপদ অনলাইন ট্রানজেকশন বহলাংশে নির্ভর করে জাতীয় PKI সিস্টেম এর উপর। এ প্রকল্প বাস্তবায়নের মাধ্যমে			

				সিসিএ কার্যালয় বাংলাদেশ রুট সিএ (PKI) বাংলাদেশ হিসাবে এ বিষয়ে দায়িত্বশীল কর্তৃপক্ষ। ওয়েব ব্রাউজার ও সার্চ ইঞ্জিন ব্যবহারে তথ্য নিরাপত্তা নিশ্চিত করা যাবে এবং বাংলাদেশের নিজস্ব তথ্য ভান্ডার উন্নয়ন করা হবে। এ প্রকল্পটি এসডিজি ১৭.৮.১ লক্ষ্যমাত্রা পূরণ করবে।
১৫।	দারিদ্র নিরসন ও কর্মসংস্থানের জন্য সরাসরি জড়িত কিনা	:		না
১৬।	জলবায়ু পরিবর্তন কার্যক্রম এর সাথে সম্পৃক্ত কিনা	:		না
১৭।	পিপিপি পদ্ধতিতে বাস্তবায়ন করা সম্ভব কিনা	:		না
১৮।	পিপিপি উদ্যোগে গৃহীত প্রকল্পের সহায়ক প্রকল্প কিনা	:		না